

巴西经济月刊

2023 年—第 5 期



中国国际贸易促进委员会
驻巴西代表处
ESCRITÓRIO DO CONSELHO CHINÊS
DE PROMOÇÃO DE COMÉRCIO
INTERNACIONAL NO BRASIL



经济要闻

中国在 2022 年扩大了在巴西的投资



2022 年，中国增加了对巴西的投资。根据普华永道咨询公司（PwC）的数据，2022 年中国公司在巴西进行了 9 项交易，包括收购以及合并。

这是自 2017 年以来的数量最多的一次，当时中国在巴西投资了 13 项金融业务。这也是中国在巴西开展业务最多的一年。自 2009 年以来，总共有 105 项中国公司对巴西公司的投资。

电力产业是获得投资最多的产业，在 2009 年至 2022 年的 105 项业务中占 22 项，交易额占总投资额的 21%。运输、物流以及技术产业分别记录了 10 笔交易。

去年，中国在创新方面的投资有所增加，一共有四项。其中一项是腾讯控股的交易，该公司以 560 万美元的价格购买了南里奥格兰德州 Zenvia 通信平台 5.5% 的股份。

银行和资本市场也出现在了十大投资名单中。2022 年，加密货币平台 Foxbit 从中国技术公司欧科集团获得了 1.1 亿雷亚尔的投资。

巴西总统卢拉于 4 月 13 日与 14 日对中国进行了一系列访问。其此行的主要目的是恢复与中国政府的外交和政治关系。

此外，他的另一项任务是吸引来自中国这个巴西最大贸易伙伴和世界第二大经济体的投资。这次的两国首脑会谈在贸易、技术以及农业方面签署了 15 项协议。

中国解封带来巴西 3 月份出口量激增



巴西 2023 年 3 月的贸易收支结果令人意外。这是历史上 3 月份的最高贸易余额。中国的解封，使得巴西对中国的出口量增加了 29.6%。同时，对巴西经济增长率低于 1% 的预测指出了进口增长的减缓。2023 年的收支有可能会超过 2022 年。这些数据来自热图瓦加斯基金会 (FGV/IBRE) 的外贸指数 (Icomex)。

3 月份，巴西贸易顺差为 109 亿美元，创下当月历史最高顺差。与 2022 年 3 月相比增加 33 亿美元。石油及衍生品贸易余额从 17 亿美元增长至 35 亿美元，其他产品余额从 59 亿美元增长至 74 亿美元。按价值计算，出口总额增长 12.3%，进口增长 1.4%。

巴西出口表现的改善是由出口量的增加带动的，与上月比较增长了 17.5%，而出口价格则回落了 4.7%。在进口方面，进口量下降 1.4%，价格上涨 2.8%。

今年第一季度，总贸易顺差为 158 亿美元，高于 2022 年第一季度的 122 亿美元。按价值计算，出口增长 4.8%，进口下降 0.3%。出口量的增加 (4.7%) 解释了出口价值方面的积极表现。进口的减少是由数量下降 (4.0%) 导致的，因为价格上升了 3.8%。

与 2022 年相比，价格回落和/或波动低于 2 位数，这是当年通胀压力的因素之一。到目前为止，贸易价格是由交易量主导的。

就价格而言，采矿和采石业下降了 20%，农业上涨了 2.9%，制造业也上涨了 1.2%。值得注意的是，3 月份，采矿业在出口总值中的占比 25.8%，接近农业的 26.9%，制造为 47.3%。2022 年 3 月至 2023 年 3 月期间，所有行业的出口量都发生了积极变化，尤其是采矿业增长了 50% 以上，带动总出口量增长了 17.5%。

同时，2022 年 3 月至 2023 年期间，农业 () 和矿业 () 的进口量分别下降了 18.4% 和 15.8%，而制造业的进口量增加了 0.5%。价格变化是积极的，但所有行业的价格变化都低于 3%。在季度比较中，所有行业的进口量均有下降，农业与原材料贸易价格分别上涨 8.6% 与

4.5%，而采矿和采石业则下降 0.8%。

综上所述，今年巴西对出口中国的依赖性应该会加重。由于乌克兰战争的限制，欧盟在巴西贸易中的份额也有所增加；但预期欧洲这个市场的份额应该不会扩大。阿根廷对巴西的采购量也有所增加，特别是在汽车行业。但由于阿根廷目前处于经济危机之中，以及汽车的出口是管理型贸易，产品所属国际公司的决策可能会影响到结果。所以其市场并不稳定。

中国与巴西之间的无美元贸易运作预计在 7 月开始



中国交通银行 BBM (Bocom BBM) 是第一家获准在巴西运营中国银行支付平台系统 (Cips) 的支付机构，计划于 7 月开始在巴西与中国之间开展不使用美元的结算业务。

3 月 29 日，交通银行在巴西当局访华期间签署了一项加入 Cips 的协议。巴西将是第一个能够进入中国支付系统的拉美国家，该系统的运作方式相当于西方的 Swift 系统，该系统连接着世界各地成千上万的金融机构。

"我们已经签署了成员协议。该系统将于今年下半年全面投入使用。我们的目标是在 7 月左右，"交通银行首席执行官亚历山大-罗文克伦说。

巴西中央银行 (BCB) 与中国人民银行 (PBC) 于 1 月 31 日签署了一份意向备忘录 (MoU)，以改善与人民币 (RMB) 相关的市场服务与金融业务合作。

该协议允许两国之间的商业交易免除使用美元外汇结算。可直接从雷亚尔兑换成人民币。

本月刊内容由巴西中资企业协会、中国国际贸易促进委员会驻巴西代表处和巴西 IEST 公司原创，未经授权，严禁转载。

这样一来，预计交易成本将会降低。举一个例子，目前巴西进口商需要购买美元向中国出口商付款，而中国出口商又需要将美元兑换为当地货币。

因此，在不使用美元的情况下进行结算，成本趋于下降。

人民币逐步在巴西站稳脚跟

中国与巴西两国在3月份巴西商界代表团访华期间签署的雷亚尔与人民币直接兑换商业交易协议，进一步巩固了人民币作为巴西国际储备货币份额第二的地位。

根据巴西中央银行发布的一份报告，去年12月，人民币在其外汇储备总额中占5.37%，取代了占4.74%的欧元，上升到了第二位。

美元仍然是巴西央行国际储备中份额最大的货币，为80.42%。

根据巴西央行评估，与2022年底相比，外汇储备结构没有重大变化，因为当时当局有要求央行的国际储备货币分配中需要更加多样化。

2021年，人民币在外贸方面的参与度已经上升到4.99%，这个比例比一年前的1.21%高出了四倍。同期，美元的参与度下降了5.69个百分点。

研究人员指出，人民币的走强是欧元走弱这个因素造成的。他补充道：“我理解为，人民币更多的是填补了因为欧元的状况而打开的漏洞，而不是真正地成为了一个可以威胁美元的交易货币。”

智库 Observa China 的联合创始人 梅内切利 (Paulo Menechelli) 表示，在世界储备中，美元所占份额下降的情况下，巴西央行有继续扩大人民币储备的趋势。他强调：“全世界都注意到了美元参与度的减少。世界各国储备的美元数量都已大幅下降”。

在巴西总统访问中国的前几周，巴西商界代表访华期间，巴西贸易和投资促进局 (ApexBrasil) 曾表示：“减少对人民币使用的限制，旨在进一步促进更多的双边贸易并促进投资。”

巴西矿业投资将在2027年达到500亿雷亚尔

巴西采矿业计划在2023年至2027年的五年期间投资504亿美元，比2022年至2026年期间的预测高出24.8%。此投资将被用于提高产能，主要是在铁矿石、铝土矿、黄金以及向低碳经济过渡的战略矿物物质，如镍、铜和锂。

这些投资还将用于调整矿业公司的生产流程，提供更高的能源效率、更好的水资源管理和适当的废物处理，并减少尾矿坝带来的风险。

根据巴西矿业协会 (Ibram) 的数据，到 2027 年，矿业公司对社会环境的贡献预计将达到 65.6 亿美元，与之前的预测相比增加了 55%。毕马威矿业首席合伙人马克斯 (Ricardo Marques) 指出：“今天，消费市场高度重视具有环保生产链的产品。矿业公司已经意识到，如果他们希望得到社会以及客户的认可，就必须适应新的现实。”



这种新的市场状态可能会为巴西带来竞争优势。比如钢铁生产链，其主要消耗品为铁矿石。世界钢铁协会承认，世界钢铁业是向大气层排放二氧化碳 (CO₂) 最多的行业之一，占总量的 7% 至 9%，在环境保护部门以及终端客户的压力下，许多钢铁企业都开始致力于减少碳足迹的优化。

巴西是少数几个能够提供高纯度铁矿石的国家之一，其纯度高于 62%，这使得炼钢工艺更加清洁。

市场上看好更绿色的钢铁行业也在推动淡水河谷 (Vale) 的创新。该公司开发了一种“绿色煤球”，这是一种铁矿石技术的聚集体，能够使炼钢高炉的二氧化碳排放量减少 10%，这一产品将在今年下半年投入生产。

另一项处于高级开发阶段的创新项目是在固化铁矿石颗粒的过程中使用从生物质中提取的生物碳酸盐，以取代无烟煤这种化石燃料。淡水河谷公司可持续发展总监卡米拉 (Camilla Lott) 表示，在过去的两年中，淡水河谷与客户们签署了 30 多份旨在合作开展钢铁去碳化项目的谅解备忘录。

淡水河谷还宣布到 2030 年将投资 40 至 60 亿美元，目标是到 2050 年将其工业活动中的

温室气体 (GHG) 净排放量归零。淡水河谷项目执行副总裁佩雷拉 (Alexandre Pereira) 表示：“我们的其中一项计划是使用清洁能源取代化石燃料，目标是更多的使用可再生能源以及提高能源使用效率。”

另外，由淡水河谷投资建设的位于米纳斯吉拉斯州的 Sol do Cerrado 光伏园区于 2022 年开始运营，这使得该公司在巴西的自有发电量达到 90%。其目标是在 2025 年达到 100%。另一项仍在测试中的措施是将设备，机车以及载重量小于 72 吨的卡车电动化，从而取代柴油的使用。

巴西有潜力成为绿氢能源链中全球最大的供应商之一



根据专家们的预测，绿色氢气 (H_2V) 将会是未来的燃料。毫无疑问，巴西凭借其清洁能源以及物流优势，有望成为全球最大的“未来石油”供应商之一，但巴西面临的挑战是如何将这份潜力转化为现实。德国罗兰-贝格以及其它国际咨询公司预计 2050 年巴西在绿氢产业上的年收入将达到 1500 亿雷亚尔。目前，已有多家公司正在对巴西绿氢市场进行投资，并开始讨论该市场监管的预期。

巴伊亚州、塞阿拉州、伯南布哥州、米纳斯吉拉斯州以及里约热内卢州是拥有最佳条件接收新投资的地区。在卡马萨里 (巴伊亚州) 的石油化工园区内，巴西跨国化肥公司 Unigel 刚刚宣布对其公司在巴西的第一个工业项目进行新的投资。其今年年底开始运营的可再生氢气工厂，已制定了两期计划，到 2027 年将开始第三期。预计总投资为 15 亿美元，拥有 600 兆瓦 (MW) 的电解能力，即利用电流通过化学反应分解水分子。

Unigel 公司的执行董事福斯特罗 (Luiz Felipe Fustaino) 表示：“在第三期计划结束时，我们将以绿氢的形式储存相当于一个安格拉 1 号发电厂的能量。”项目的设备是由对巴西市场非常感兴趣的蒂森克虏伯公司提供的。其执行董事兼圣保罗巴西-德国商会主席阿尔瓦伦加 (Paulo Alvarenga) 强调了制定产业政策的重要性，并强调该政策不仅要鼓励设备的本地制造，也要鼓励消费。今年 3 月，一个德国代表团访问了巴西，并讨论了两国之间的合作机会以及商机。

西门子能源公司与巴西昆托能源公司签署了一份谅解备忘录，旨在开发同样位于卡马萨里园区的电解器工厂项目。该项目第一阶段计划于 2025 年进行，该工厂会利用昆托能源公司在巴伊亚州的五个混合发电站（风能和太阳能）产生的能源并每年生产 100 万吨的绿氢。

拉丁美洲的第一家绿色氢气电解器工厂将在贝洛奥里藏特市（米纳斯吉拉斯州）建立，由德国纽曼-埃塞尔 (NEA) 集团的一个压缩机组工厂扩建而成。初始投资为 7500 万雷亚尔，该工厂预计会在 2024 年第一季度开始运营。该集团旗下公司 Hytron 的 CEO 维内罗索 (Marcelo Veneroso) 指出：“米纳斯吉拉斯州在采矿、钢铁和水泥行业有许多潜在的消费者，此外还拥有全国最大的公路网以及大量的可再生能源。”

Raízen 与巴西壳牌 (Shell Brasil)、Hytron、圣保罗大学 (USP)、Senai 生物合成与纤维创新研究所以及丰田公司正在合作开发一项耗资 5000 万雷亚尔的研究项目，旨在将乙醇转化为可再生氢。此项目预计建设两家工厂，于今年开始运营，预计制氢量为每小时 5 公斤，随后会将产量提高十倍。并会在圣保罗大学校园内安装一个加油站，用于为丰田公司的新能源公共汽车以及其旗下第一款由燃料电池驱动的轿车 Mirai 提供燃料。

中国授权进口巴西非典型疯牛病例发生前生产的牛肉

4 月 27 日上午，中国有关部门通报，已放行今年 2 月 21 日前巴西生产牛肉的进口。在确认巴西帕拉州出现非典型牛类海绵状脑病 (BSE) 病例后，巴西肉类货物的出口被立即叫停。

据 Valor Econômico 报道，该授权适用于在巴西非典型疯牛病病例发生之前生产的、与在 3 月 23 日（中国政府宣布解除出口禁运日期）之后装运的肉类。

另外中国海关总署 (GACC) 在一份声明中表示，2023 年 2 月 21 日、22 日和 23 日生产的肉类产品，以及 2 月 23 日之后运出的产品，将不能出口。



据 Levante Inside 公司的市场分析师伊索迪表示，从 4 月 18 日开始，巴西市场就在关注这一信息。他说：“有消息称现在港口有 20 万吨肉，也有人说有 9 万吨，这似乎更可信。”

尽管中国的禁运已经结束，但巴西本月的日平均出口量比去年 4 月的日平均出口量低了 33%。伊索迪指出：“随着这一消息的发布，大家都期望牛肉出口将恢复到更好的水平，因为我们的主要客户仍然是中国。”

美元四月收于 5 雷亚尔以下



本月美元/雷亚尔汇率走势

美元在四月跌破 5.0 雷亚尔大关。雷亚尔在本月累计上涨了 1.6%。

在主要新兴市场 and 大宗商品出口国货币中，雷亚尔是除了墨西哥比索外唯一对美元上涨的货币。

本月刊内容由巴西中资企业协会、中国国际贸易促进委员会驻巴西代表处和巴西 IEST 公司原创，未经授权，严禁转载。

经济学家 Lima 表示，巴西国内最近的指标，如服务业、零售业和劳动力市场表明该国经济并未以预期的速度放缓，这表明巴西中央银行没有空间像一些投资者预期的那样在今年上半年开始降息。

“经济活动数据巩固了中央银行将慢慢降低利率的观点。短期内的另一个重要因素是，贸易平衡仍然非常积极，尤其是农业部分。这都有助于雷亚尔。如果国家把财政问题解决好，雷亚尔可能会升值更多。”Lima 说。

巴西利率将在较长时期维持在高位的前景，加上市场认为美国的货币紧缩已经接近尾声，雷亚尔与美元的利率差有利于雷亚尔。在美国，3 月份消费者支出价格指数（PCE）符合预期。调查显示，美联储在下次会议上加息 25 个基点的概率再次超过 90%。

在巴西，人们一致认为货币政策委员会也将在下次的会议上宣布将利率维持在 13.75%。

在财政方面，人们期待的是众议院新税收框架提案报告员、众议员 Cajado 的意见。据报道，Cajado 建议可以在将提交的文本中尝试加大对增加公共开支的限制。

Lima 表示，在财政框架提交后，雷亚尔开始回升，因为它消除了自政府过渡期宪法修正案时期以来的风险。不过这项框架提案非常依赖收入，也没有对不遵守规定的惩罚，并且会导致税收负担的增加。有迹象表明，报告员以及中间派党团希望对财政支出进行更多限制，不过还需要看政府的反应。

政社热点

卢拉访华并与习近平会晤，两国签署多项协议



卢拉由包括部长、州长及议员在内的 40 名官员陪同访华

4 月 11 日，巴西总统卢拉在 40 名官员陪同下前往中国进行访问。以下是陪同卢拉访华的政治人员名单：

- 财政部长 费尔南多-哈达德 (Fernando Haddad)
- 环境部长 玛丽娜-席尔瓦 (Marina Silva)
- 农业部长 卡洛斯-法瓦罗 (Carlos Fávaro)
- 科技创新部长 卢西亚娜-桑托 (Luciana Santos)
- 外交部长 莫罗-维埃拉 (Mauro Vieira)
- 农业发展部长 保罗-特谢拉 (Paulo Teixeira)
- 文化部长 玛格丽特-梅内泽斯 (Margareth Menezes)
- 巴伊亚州长 罗德里格斯 (Jerônimo Rodrigues) ;
- 塞阿拉州长 埃尔马诺-德弗雷塔斯 (Elmano de Freitas)
- 马里尼昂州长 卡洛斯-布兰登 (Carlos Brandão)
- 帕拉州长 埃尔德-巴尔巴略 (Helder Barbalho)
- 北里奥格兰德州长 法蒂玛-贝泽拉 (Fátima Bezerra)
- 联邦参议院主席 罗德里戈-帕切科 (Rodrigo Pacheco)
- 外交及国防委员会主席 雷南-卡赫伊罗斯 (Renan Calheiros)

- 议会民主派系领导人 伊丽莎白-加玛 (Eliziane Gama)
- 联邦参议院政府领导人 雅克-瓦格纳 (Jaques Wagner)
- 基础设施服务委员会主席 孔夫子-莫拉 (Confúcio Moura)
- 经济事务委员会代表 奥古斯塔-布里托 (Augusta Brito)
- 经济事务委员会代表 伊拉哈-西尔维斯特雷-菲罗 (Irajú Silvestre Filho)
- 科学、技术、创新、通信与信息委员会代表 朱萨拉-利马 (Jussara Lima)

以及 19 位联邦众议员。

卢拉在上海主张打破美元结算格局，呼吁金砖国家使用替代货币



巴西总统卢拉于 4 月 12 日抵达上海，这是他访问中国的第一站。

抵达后，卢拉总统、联邦参议院主席罗德里戈-帕切科以及其他随行人员，都受到了在上海的前巴西总统迪尔玛-罗塞夫 (Dilma Rousseff) 的接待。

卢拉在中国时间 13 日上午出席了他正式访问中国的第一个活动。在上海举行的巴西前总统迪尔玛担任金砖国家新开发银行 (NDB) 行长的宣誓仪式上，这位巴西总统发表了非常具有政治性的讲话，他说：“巴西在无法解释的短暂缺席后又回来了。”

在其大约半小时的演讲里，巴西总统的立场与全球治理体系的改革相一致，而这正是建立金砖国家的根本所在，也是中方倡导的。他表示，由中国、巴西、俄罗斯、印度以及南非组成的金砖国家新开发银行将成为最大的世界发展银行，他也呼吁结束各成员国之间贸易的美元化。

“每天晚上我都会问自己，为什么所有国家都需要以美元为中心进行贸易。为什么我们不能用我们自己的货币进行贸易呢？为什么我们不能有打破格局的决心？当世界不再使用黄金结算后，是谁决定使用美元作为中间货币的？为什么不是日元？为什么不是雷亚尔，不是比

索？原因是我们的货币处于弱势，它们在其他国家没有价值。”卢拉说。

巴西总统补充道：“如果有一件事是中国人最擅长的，那就是耐心”，并强调需要冷静对待由于改变美元化现状而产生的抵触情绪。“会很难，因为有些人太习惯了”。

“为什么像金砖银行这样的银行不能使用一种货币来资助巴西和中国之间以及巴西和其他国家之间的贸易关系呢？这确实会是一件很困难的事，因为有些人会非常不习惯。每个人都依赖某一种货币，”卢拉指出，“若不做改变。我们在 21 世纪结束时，就会像我们在 20 世纪开始时一样：那些富人更富，而穷人则更穷。”

迪尔玛在其就职演说中也提及了这一点，她将正式接替其前任由上届博索纳罗政府任命的巴西外交官马科斯-特洛伊霍（Marcos Troyjo）所担任的职位，她在演讲中表示，新开发银行处于一个“独特的位置”，可以领导其成员的共同发展。

迪尔玛表示：“金砖国家越来越重要，这反映了其成员国们作为全球领导者的影响，以及大家共同解决当今世界最大以及最紧迫问题的能力。我们将寻求使用本地货币为我们的项目融资，这样就可以偏重于国内市场，并减少汇率变化的风险。”

迪尔玛于 3 月 28 日上任金砖国家新开发银行行长，但正式仪式在 4 月 13 日举行，以便卢拉能够出席。卢拉对中国的访问原定于 3 月进行，当时还是他上任后的百天之内，但由于感染轻度肺炎而被推迟。

卢拉是第一个访问金砖国家新开发银行的巴西国家元首，该组织还包括孟加拉国、埃及、阿拉伯联合酋长国以及乌拉圭，其目的是为促进各成员国的工程以及项目融资。自 2015 年成立到去年年底，新开发银行批准了约 328 亿美元融资，用于基础设施以及可持续发展两个主要领域的 96 个批准与待批准项目。

根据调查，自 2016 年以来，巴西已有价值 60 亿美元的项目获批，在迪尔玛的就职典礼前，卢拉与该组织的指挥部进行了会晤。他说，该倡议“表明新兴国家联盟有能力为世界贡献相关的社会以及经济变化”，并表示这个机构“符合成为南方世界最大银行的所有条件”。

金砖国家新开发银行是国际货币基金组织（IMF）的替代机构，卢拉指责 IMF 的贷款以及援助条件“扼杀”了发展中国家的经济。他认为，只要资源能够促进发展，那么穷国就可以承担债务。卢拉指出，这些经济援助对于消除贫困和饥饿以及适应和减轻气候危机的影响非常重要。他说：“需求是巨大的，而传统的金融机构无法应对这一挑战。”

当卢拉讲到巴西在其前总统博索纳罗（Jair Bolsonaro）的领导下拒绝参加多边组织的四年后终于又回到了国际舞台上时，台下爆发了热烈的掌声。博索纳罗在任巴西总统期间，与中国的关系也并不友好，尤其是在前外交部长埃内斯托（Ernesto Araújo）负责外交部期间。

在他演讲的最后部分，卢拉总统指责并拒绝所有“仇恨文化”，他讲道：“在政治之外，我们也必须照顾好我们的灵魂，重新变得慷慨，以击败‘被个人主义占领’的文化。我们甚至还有一个十年前没有的新任务，那就是与那些我们以为已经不存在的、被冰封的仇恨作斗争。除了

要保护我们拥有的一切，我们也需要照顾到人们正在转变的思想。”

在新开发银行的仪式上，卢拉坐在罗塞夫和联邦参议院主席罗德里戈-帕切科（Rodrigo Pacheco）中间，随后离开，启程拜访华为公司。

在中美关系紧张的情况下，卢拉这次对中国的国事访问有可能会使巴西与美国的关系变得紧张。

卢拉参观华为研究所



卢拉还于 13 日参观了华为在上海的研究所。这次访问包括了与华为公司高管的会面。

卢拉于当地时间下午到达华为技术中心，在其社交账号上提及了该公司就 5G 科技、远程医疗、教育和网络连接方面的研究。

这是卢拉在访华期间的第二个活动。

据信息，巴西总统在中国的议程引起了美国外交官们的不安。

卢拉与习近平举行会谈：中巴加强关系无人可挡

卢拉与代表团人员于中国当地时间 4 月 14 日下午抵达北京人民大会堂，受到中国国家主席习近平的接见。随后，巴西政府公布了两国之间签署的 15 项协议。

会议上，习近平主席表示：“中国把与巴西的关系放在我们对外关系中的优先位置。总统先生是中国人民的老朋友，长期关心和支持中巴友好事业，曾推动两国关系实现跨越式发展。”

卢拉强调了“建立中巴在能源领域的发展合作伙伴关系”。他补充道：“昨天对科技巨头华为的拜访是为了告诉世界，我们在与中国的关系中不存在偏见。没有人能够阻止巴西不断发展与中国的关系。”

目前，有一些协议仍未达成，如中国电动汽车制造商比亚迪在巴伊亚州工厂的建立，仍在等待就收购美国福特公司旧工厂的谈判。

会议于晚上 7 点 20 分左右结束，在协议签署仪式之后，卢拉与习近平离开会场，参加中方准备的招待宴。

之后，中国和巴西就深化全面战略伙伴关系发表了联合声明。



中国与巴西签署数十项合作协议

在正式访问中国期间，卢拉和中国国家主席习近平签署了 15 项合作协议，涉及太空探索、贸易、文化、农业和新闻等领域，以及 20 项巴西与中国公司和公共实体之间的商业协议。

巴西政府公布的 15 项协议：

1. 中巴两国外交部与发展、工业、贸易和服务部，关于贸易便利化工作谅解备忘录。
2. 《关于合作研制地球资源卫星 06 星的补充议定书》，包括两国在航天科学和技术应用方面的合作意向。
3. 中巴两国科学、技术和创新部，关于研究和创新合作谅解备忘录。
4. 中巴两国科学、技术和创新部，关于信息和通信技术合作谅解备忘录。
5. 巴西发展、工业、商业和服务部与中国国家发展与改革委员会，关于促进产业投资与合作的谅解备忘录。
6. 关于加强数字经济领域投资合作的谅解备忘录。
7. 中巴两国财政部谅解备忘录。

本月刊内容由巴西中资企业协会、中国国际贸易促进委员会驻巴西代表处和巴西 IEST 公司原创，未经授权，严禁转载。

8. 巴西通信部与巴西国家电信局和中国工信部，关于信息与通信合作谅解备忘录。
9. 中国广播电视总台与巴西机构关系秘书处谅解备忘录。
10. 新华社与巴西通讯社（EBC）合作协议。
11. 巴西社会发展和援助、家庭和抗击饥饿部、巴西农村发展与家庭农业部与中国农业农村部，关于合作促进社会与农村发展以及消除饥饿和贫困谅解备忘录。
12. 2023 – 2032 年中国国家航天局与巴西航天局航天合作计划。
13. 中巴制订动物源性产品电子证书合作工作计划。
14. 巴西农牧业部与中国海关总署，关于巴西输华陆生动物蛋白饲料检疫和卫生要求议定书。
15. 推进落实中巴两国合作制作电视片和合作制作电影有关协议，以促进视听作品制作领域交流计划。

其他 20 项商务协议：

1. Prumo Logística 公司与国家电投签署关于研究，评估里约热内卢阿苏港的可再生能源项目（海上风力、太阳能、蓝色和绿色氢气）的财务和技术可行性谅解备忘录。
2. Seara 宣布从江淮汽车购买 280 辆电动卡车。并由 JBS 新业务公司 No Carbon 进行。
3. Friboi 与 WHG 建立合作伙伴关系，该公司将成为 Friboi 中国分销商。
4. JBS 和中国银行签署合作关系，其向 JBS 提供出口信贷，期限最长为 4 年。
5. 巴西银行和中国工商银行签署关于合作应对气候变化谅解备忘录。
6. Furnas 与中国国家电网合作，为巴西最大水力发电站——伊泰普水电站开发直流输电翻新项目。
7. 巴西邮政与菜鸟集团签署合作协议，以加快速到点交付时间以及邮局派送效率。
8. 苏扎诺签署 3 项协议：1) 与中远集团合作，建造 5 艘纸浆和生物基产品运输船，项目包括长期运输合同；2) 与中国林业集团签署关于生物基材料和碳以及研发投资方面合作谅解备忘录；3) 宣布在上海张江科学城启动创新中心。
9. 淡水河谷签署了七项协议。1) 与清华大学进行技术知识交流；2) 与中南大学进行低碳炼钢的科学研究合作；3) 与徐工集团开发世界上第一台零排放平地机，如果成功，该项目将使淡水河谷的在未来几年内升级整个平地机车队；4) 与宝山钢铁（宝武集团旗下公司）签订合作协议，生产生物炭及其副产品，旨在为钢铁行业提供脱碳解决方案；5-6) 与中国工商银行、中国银行签订绿色金融合作，加强绿色能源项目金融合作协议；7) 印尼淡水河谷与太钢（宝武集团）和鑫海签署建设 RKEF 镍加工厂和其他配套设施协议。该项目具有低碳潜力，将使用燃气能源。
10. Sete Partners 与中国能源在可再生能源、农业和其他领域建立了合作关系。
11. BOCOM BBM 银行宣布加入人民币跨境支付系统（CIPS）。
12. 中国工商银行巴西分行已经开始担任巴西的人民币清算银行。
13. Unifique 公司与中兴通讯设备公司（ZTE）签署协议，加强巴西南部的 5G 网络覆盖。
14. VYP 医药和中国互联网协会（深圳）签署了协议，在巴西注册和商业化阿兹维定。阿兹维定是中国开发的第一种小分子口服新冠药物。
15. ETERC 工程公司和中国中信建设有限公司签署合作协议，在巴西的基础设施项目与社会住房计划进行合作。
16. Propav Construções e Montagens 与中国华融签署关于开发基础设施领域的商品和服务出口的商业机会合作备忘录。

17. Motrice Energy Solutions 与中国甘肃国际经济技术合作有限公司(CGICO) 在可再生能源领域签署合作备忘录。
18. BMV global 与中国公司建立了 2 个生物多样性信用交易协议。
19. Sete Partners 与天津食品集团合作创建跨国公司，旨在扩大对巴西农业链的投资，包括物流等几个领域。
20. 昆施伯 (Comexport) 公司已与富瑞特装达成协议，在巴西市场销售其产品。

中国与巴西就乌克兰和平计划达成一致

卢拉受到了中方的隆重接待，两国政府之间签署协议之时，两国的谈判人员正忙于就中巴关于乌克兰冲突的联合声明问题达成一致。

中国以及巴西双方在乌克兰冲突问题上达成了一致：“对话谈判是解决乌克兰危机的唯一可行出路，一切有利于和平解决危机的努力都应得到鼓励和支持。”

巴西公开声明积极看待中方提出处理俄罗斯与乌克兰和平计划的要求。同时，中方也表示积极看待巴方为推动实现和平所作努力。

声明的主要内容之一是呼吁其他国家也加入到倡导和平解决冲突的道路上来。

当巴西代表团于 4 月 13 日抵达上海后，巴西总统特别顾问塞尔索 (Celso Amorim) 就立刻启程前往了北京，并以最快速度开始了与中国政府就两国领导人的沟通提案进行谈判，尤其是乌克兰问题的部分。

14 日，在即将与中国国家主席习近平会面的几小时前，卢拉临时安排了一次新的会议，讨论官方声明中一些细节。巴西外交官证实，中方谈判代表在谈判结束后表达出了满意的情绪，这表明了谈判的成功。

中国和巴西在乌克兰问题上的一致态度使一些西方国家忧心忡忡，它们担心新兴国家之间沟通的解决方案有可能会偏向俄罗斯。

最近在社交媒体上泄露的五角大楼文件中，提到了巴西卢拉政府的建议，即建立一个联络小组，让不参与战争的国家促进双方对话并结束战争。根据泄漏的信息，某俄罗斯外交官表示他们愿意考虑卢拉的提议，该计划将“建立一个所谓的中立调解人协会来处理乌克兰战争问题，并拒绝西方国家的‘侵略者-受害者’模式”，此计划将作为减轻西方国家对俄罗斯施加压力的一种方式。

今年 3 月，在卢拉访美期间，美国总统乔-拜登冷漠地听取了巴西政府关于建立一个谈判小组的建议。当时，白宫明确表示，他们只听取那些宣称俄罗斯是唯一侵略者并且莫斯科违反了《联合国宪章》的国家的倡议。

卢拉访问中国与阿联酋满载而归，与访美形成鲜明对比

巴西总统卢拉在 4 月 16 日表示，巴西财政部的预估这次中巴之间签署的协议投资额达 500 亿雷亚尔（约合人民币 700 亿元）。总统以及各机构负责人尚未详细指明每项投资占总投资额比例的多少。

在阿拉伯联合酋长国，通过巴伊亚与阿布扎比金融基金穆巴达拉资本 [负责马塔里佩炼油厂 (Refinaria de Mataripe) 的阿塞伦 (Acelen) 公司控制人] 通过谅解备忘录，达成了 125 亿雷亚尔（约合人民币 175 亿元）的投资。

阿塞伦公司计划在未来 10 年内投资 120 亿雷亚尔（约合人民币 167 亿元）用于生产可再生能源。预期每年生产 10 亿升，为巴西经济带来 850 亿雷亚尔（约合人民币 1175 亿元）的税收增长，帮助创造 9 万个直接和间接就业机会，并通过替代化石燃料减少高达 80% 的二氧化碳排放，这笔投资可能会使该公司成为世界上最大的可再生能源生产商之一。

卢拉 16 日在阿布扎比对记者说道：“比总投资额更重要的是可以达成新协议的可能性。不仅从商业的角度，而且是从文化，数字以及教育的角度。”

卢拉也表示，他已经邀请中国国家主席习近平和阿联酋总统谢赫-穆罕默德-本-扎耶德-纳哈扬访问巴西。他强调，他正在履行他的义务：“向世界开放巴西，同时，说服世界向巴西开放。”

穆罕默德-本-扎耶德-阿勒纳哈扬的家族背景颇具争议。2021 年，对于潘多拉纸业的一系列调查中，发现了酋长家族成员的离岸账户，以及与一家为金融犯罪、黄金走私和涉及儿童色情制品指控的人提供支持的公司有联系。

外交专家们认为卢拉的中国之行是成功的。前驻华盛顿大使、外交官鲁本斯-巴尔博萨 (Rubens Barbosa) 在《圣保罗州报》的报道上表示，这次中国之行与巴西总统 2 月份的美国之行形成了巨大的对比。卢拉从华盛顿空手而归，而他从中国回来时却带着“一个装满协议和承诺的手提箱”。

巴西加强对跨境包裹的税收监管，亚洲平台表示配合

巴西政府结束针对以个人对个人方式接收价值低于 50 美元（约 250 雷亚尔）的国际包裹的免税规则。采取这一措施的目的，是为了打击“数字销售平台的逃税行为”，如虾皮 (Shopee) 以及全球速卖通 (AliExpress) 等。

本地零售商以及巴西产业家们将这些平台称为“数字街头小贩”。巴西财政部长哈达德 (Fernando Haddad) 将这种电子平台销售归类为“走私”，并估计结束免税后其每年将增加高达 80 亿雷亚尔的税收。

目前巴西税法规定，巴西公民若以个人对个人的形式接收从海外邮寄的价值低于 50 美元的

物品，就无需缴税。

然而，巴西联邦税务局认为，其他国家的公司可以利用这一法规非法销售其产品到巴西。另一种可能的欺诈行为是虚假申报货物价格，使其不超过 50 美金的限额。

因此，政府正在准备一项临时措施，以解消这一免税法规。



对于这一现象，虾皮表示，它们与依赖进口产品的平台不同，它们的重点是连接当地卖家和消费者，帮助巴西企业“成长和繁荣”。它补充说，它们在圣保罗设有办事处，那里的“1500 多名员工为 300 多万注册的当地卖家提供服务”，而且大多数订单是巴西本土店家的。

巴西放弃对亚洲电商平台征收新税

巴西总统卢拉召集了财政部长哈达德（Fernando Haddad）和其经济团队成员，以讨论如何处理关于对亚洲电商公司征税造成的负面影响。在卢拉的压力下，政府最终放弃了终止对价值不超过 50 美元的个人购买商品免征进口税的决定。

巴西税务局局长巴雷里尼亚斯（Robinson Barreirinhas）上周在接受 UOL 采访时指出，这项措施对于打击那些使用此规则非法发送产品并逃税的公司是有必要的。任何类型的电子商务都不存在免税。据他所说，有一些公司在利用这个税务漏洞向巴西非法发送物品。

税务局局长的发言在互联网上引起了强烈反响。总统府的评价是，哈达德对这个问题的处理方式并不成熟。总统的盟友表示社交网络群体的反应中“可以感觉到”项目的失败。

巴西总统的内阁人士指出，80 亿雷亚尔的税收增长并不能抵消批评带来的压力。报道发现，前一周，当卢拉与哈达德在中国访问的时候，就已经在讨论撤回此方案的问题了。消息人士称，这位财政部长并没有以“一意孤行”的态度结束此项目的讨论，而是表示愿意以开放的态度寻求解决问题的方法。

在访华期间，哈达德的无心的一句话引起了一些负面影响：他声称不认识 Shein，并且只在亚马逊（Amazon）上买书。

咨询公司 Quaest 的一项调查显示，在社交网络上提及该问题的帖子，有 83%对政府的评价是负面。

巴西将在跨境网购发生时收税，三大亚洲平台表示配合

财政部长哈达德在 4 月 24 日在接受采访时表示，电商平台 Shein、虾皮（Shopee）以及全球速卖通（Aliexpress）已经在与巴西政府就合规计划进行谈判，并将按照巴西政府规定的方式纳税，“以确保与巴西本地零售商之间的公平竞争”。

哈达德宣布了通过巴西国税局对在电子商务平台购买的不超过 50 美元产品的“合规计划”。有了这项措施，在国际电子商务平台上销售的产品，其税金将在顾客购买时自动扣除。

中国电商巨头 Shein 表示将遵守巴西国税局的“合规守则”。哈达德在与其公司高管会面后向媒体发表了讲话。该部长称，Shein 公司在会上表示，它们有计划在四年内将其 85%的销售额“本土化”。

他说道：“Shein 宣布了两件事。首先是他们将遵守巴西国税局的合规计划。他们愿意采取必要措施使他们与巴西财政部的关系正常化。其次，他们打算在未来四年内将 85% 的销售额本土化，也就是说，产品将是巴西制造。”

Shein 还表示，除了与 2000 家巴西生产商建立合作伙伴关系外，还将在未来 3 年内在巴西创造 10 万个工作岗位。

Shein 还与 Fiesp 公司总裁乔舒亚（Josué Gomes）旗下公司 Coteminas（北米纳斯织物公司）以及 Santanense 公司签署了一项合作协议，以建立一个由巴西数千家纺织品制造商组成的网络。

哈达德表示，其他电子商务巨头全球速卖通以及虾皮也已经宣布加入该合规计划，该计划旨在“促进外国公司与本土零售业之间的公平竞争条件”。

迪尔玛-罗塞夫在上海正式就任新开发银行行长，卢拉出席祝贺

4 月 13 日，巴西前总统迪尔玛-罗塞夫（Dilma Rousseff）宣誓就任金砖国家新开发银行（NDB）行长，该银行也被称为“金砖国家银行”。巴西现任总统卢拉也出席了在中国上海举行的就职典礼。迪尔玛作为发展银行行长的任期将持续到 2025 年 7 月。她是由卢拉政府提名担任这一职务的。最近几周，迪尔玛连续参加了该银行的各种会议

金砖国家新发展银行的主要功能是负责为属于该机构的国家基础设施以及可持续发展项目融资。该银行最初由中国、巴西、俄罗斯、印度以及南非组成。随后，孟加拉国、埃及、阿拉伯联合酋长国和乌拉圭也加入了该机构。



在就职演讲中，迪尔玛表示，她因为有幸参加在福塔莱萨主办的这次峰会而感到自豪，因为新发展银行就是在 2014 年的福塔莱萨峰会诞生的。这位新任行长还强调了该银行在可持续发展项目融资方面的重要作用。

她说到：“接任新开发银行行长无疑是一个非常大的机会，可以为金砖国家的成员国以及所有新兴国家和发展中国家做很多事情。”

迪尔玛表示，该发展银行将在世界市场上以不同货币筹集资金。还将寻求使用项目本地货币提供融资，以有利于各国本土市场并避免汇率变化带来的损失。

卢拉在就职典礼上也发表了讲话。首先祝贺了迪尔玛被选中担任这一职务，并回顾了一些她的发展轨迹。

卢拉在演讲中强调，在面对气候变化、疫情以及武装冲突造成的负面影响时，新发展银行是非常必要的。并表示：“在巴西，金砖银行的资源会为巴西的基础设施项目、收入支持计划、可持续性交通改革、气候变化适应、基本卫生设施改良以及可再生能源项目提供资金。”

卢拉还提出，金砖国家新开发银行之所以很重要，是因为它是一个没有发达国家参与且具有全球影响力的机构。他还批评了国际货币基金组织（IMF）。

“没有哪位领导人可以因为欠钱而被人拿着刀顶在喉咙上工作。一家银行可以扼杀一个国家的经济是不正确的，就像是国际货币基金组织对阿根廷、对巴西和所有需要钱的第三世界国家所做的那样。”他激动地说。

巴西希望凭借金砖国家开发银行建立伙伴关系

巴西农业和畜牧业部长卡洛斯-法瓦罗 (PSD) 表示, 他打算与前总统迪尔玛-罗塞夫领导的金砖国家开发银行建立伙伴关系, 以扩大对乡村生产者提供的低息信贷。

"巴西有一个很好的时机来筹集资金。它可以从金砖国家贷款, BNDES 和巴西银行向投资者贷款, 购买拖拉机、收割机、建造仓库。5、6、7 年的投资贷款, 利率较低。对每一方来说, 这都是一个非常安全的操作" 他在接受《福尔哈报》采访时说到。

部长还批评了 Apex (巴西出口和投资促进局) 主席豪尔赫-维亚纳的声明, 其在中国的一个研讨会上谈到在过去 50 年里亚马逊地区有 8400 万公顷的森林被砍伐, 其中 6700 万公顷是由于畜牧业造成的。

在法瓦罗看来, 乡村派是国会中最有影响力的派别之一, 它们以选举方式行事, 他批评维亚纳的讲话为 "不负责任"。

您对中国之行有何评价?

我带回来的最重要的东西是这种巴西和中国之间的友好关系已经重新建立起来的感觉。例如, 由于非典型疯牛病事件, 巴西牛肉的清关工作在 29 天内完成, 而在 2021 年时, 这需要超过 100 天。又有其他四个肉类包装厂被授权向中国出口。我看到了这种进展。这不光是嘴上说的。巴西和中国之间有可能不再通过美元来完成交易。没有必要让中间人从汇率中获利。

卢拉访问期间还会宣布其他哪些政策?

电子认证。我们将不再需要纸张, 程序将以电子方式完成。这样就消除了一切的官僚主义。一个公司出口资格文件, 以及在出口时需要的文件。都将是电子文件。

您认为为什么巴西与中国的关系发生了变化?

中国政府对我们的尊重。我们的待遇以及我们的外交。数字显示了这种变化。我们在墨西哥、埃及和印度尼西亚的牛肉市场上也有好消息, 我们还扩大了出口日本的猪肉市场。世界正在将目光转回巴西。

与金砖国家集团的关系?

我们也在扩大与金砖国家的合作, 现在前总统迪尔玛正在负责金砖国家开发银行, 有机会通过与 BNDES 和巴西银行 (Banco do Brasil) 的伙伴关系为广大生产者提供资金。

它将如何运作?

巴西银行已经有了一个小规模的业务, 并且在农业市场上得到了很好的认可, 通过为那些以美元套期保值生产的产品, 如大豆、玉米、棉花和牛肉, 筹集美元资金。这样, 利率相对比较便宜, 这是一个很好的机会。但这些都是总统仍然需要与迪尔玛沟通的事情。

巴西俄罗斯外长会面，批评单边制裁并主张俄乌和平谈判



4月17日，巴西外长毛罗-维埃拉（Mauro Vieira）在巴西利亚接待了俄罗斯外长谢尔盖-拉夫罗夫（Sergei Lavrov），讨论俄乌冲突和巴西与俄罗斯之间贸易关系等问题。会后，巴西外长毛罗批评了各国对俄罗斯实施的单边制裁，并再次提出为解决两国冲突成立友好国家联盟的意向。

维埃拉在接受采访时表示：“我重申巴西愿意为和平解决冲突做出贡献。”他回顾了卢拉总统在促进形成一个友好国家联盟以调解俄罗斯与乌克兰之间停火谈判的努力，并强调：“我重申了我们的立场，即建议通过谈判实现停战，尊重人道主义权利，通过谈判解决问题，以实现持久和平。”

俄罗斯外长谢尔盖感谢了巴西为解决冲突做出的贡献。

他表示：“我们非常感谢你们为寻求解决这场冲突、这个问题所做出的贡献。我们正在考虑，因为我们需要以持久的方式解决这个问题。这非常重要，双边关系将被考虑在内。”

巴西总统卢拉一直主张在两国之间达成和平协议。3月份，卢拉通过视频会议与乌克兰总统泽连斯基进行联系，并主张建立一个可以调解并结束冲突的国家们组成的“和平协会”。

本月7日，乌克兰外交部发言人奥列格-尼古连科（Oleg Nikolenko）表示，该国赞赏卢拉试图结束该地区战争的努力，但补充说，乌克兰将不会向俄罗斯割让“一厘米”的土地。

卢拉与西班牙首相签署三项协议



4月26日，巴西总统卢拉与西班牙首相桑切斯（Pedro S á nchez）上午在位于马德里的蒙克洛亚宫参加了巴西与西班牙政府之间三项协议的签署。

这三项协议由巴西政府以及西班牙政府的相关部长签署，一个涉及三个领域：教育、劳工以及科技。

第一项协议是：“西班牙王国劳动与社会经济部和巴西联邦共和国劳动与就业部的合作谅解备忘录。”

第二项签署的协议为：“巴西联邦共和国科学、技术与创新部与西班牙王国科学和创新部、研究及项目资助、西班牙王国工业技术发展中心（CDTI）之间在科学、技术和创新领域合作意向书。”

最后一项为：“西班牙王国大学部和巴西联邦共和国教育部关于大学高等教育合作谅解备忘录。”

卢拉表示：“我们希望吸引新一波的西班牙投资。我们将把巴西变成一个建筑工地，在港口、机场、高速公路、铁路以及水路方面开展建设工作。”卢拉还表示，他仍然在期待关于欧盟与南方共同市场之间谈判结果的“好消息”，由于巴西上届博索纳罗（Jair Bolsonaro）政府的政策不符合该联盟宣扬的价值观，导致了双方关系不稳定。

卢拉强调：“巴西与南方共同市场的伙伴们正在进行对话，以完成与欧盟的谈判。这是一项对所有人都非常重要的协议，我们希望它是公平的，并为巴西的再工业化做出贡献。”

今年下半年，巴西与西班牙将分别接管南方共同市场与欧盟。

卢拉执政百日：主要措施和争议



4月10日，路易斯-伊纳西奥-卢拉-达席尔瓦（Luiz Inácio Lula da Silva）的第三个巴西总统任期已满100天。

在其任期的最开始，这位巴西总统就不得不处理破坏巴西利亚三权广场的政变袭击。随着局势恢复正常，他总算能够在竞选承诺方面取得进展，后者主要是在社会领域，如家庭补助金的回归。

1月8日，卢拉上任一周后，反政府组织侵入并破坏了代表巴西三权政治结构的三个代表性建筑：国民议会、总统府以及联邦最高法院。

在事件发生后的几周内，卢拉与几位政治领导人进行了反复沟通，以避免重蹈覆辙并安抚政治环境。联邦警察方面则启动了调查与逮捕政变行为责任人的行动。

同样在1月，联邦政府不得不处理针对亚诺马米（Yanomami）土著保护区不断恶化的人道主义危机。亚诺马米的很多儿童以及成人被确认患有严重的疟疾与严重营养不良，以及肺炎和汞污染（一种金属残留物，一般在非法采矿时使用）的病例。联邦政府立即发起了亚诺玛米行动，将非法矿工们驱赶出土著保护区，销毁其采矿设备，调查这些违法行为的负责人，并向土著提供援助。然而，行动两个月后依然有秘密采矿存在，政府对健康状况危急的儿童的救援还在继续。

在3月的一次部长级会议上，卢拉总统警告部长们，在未获得总统府批准的情况下不要发表任何公告。他指出，任何部长在公布其任何的“好点子”之前都应该与民议院以及总统商议。在巴西经济领域，主要的争议是政府与中央银行围绕目前13.75%的基准利率（Selic）发生的冲突。该利率是由中央银行的货币政策委员会（Copom）确定，该委员会由央行总裁及其董事会组成。

在卢拉上任的前 100 天里，一共进行了三次国际旅行，其中两次是在拉丁美洲。据专家称，其选择邻国是有战略意义的，象征着这位总统有意与其他拉美国家恢复关系。本周，他将对中国进行访问。

1 月上任后，卢拉立刻签署了一项法令，旨在废除前总统博索纳罗执政时期递交的一系列立法，巴西现政府发起的另一项措施是要求对 2019 年 5 月后购买的枪械武器进行重新登记。

除此之外，此届政府还对很多社会方案进行了修改，并推出了一系列新的规划。

在执政的 100 天内，卢拉政府已经履行了竞选期间所作出的三分之一的承诺。根据一项调查，在现任总统竞选期间做出的 36 项可以明确衡量的承诺中，有 13 项已经完全兑现，4 项已经部分兑现，14 项尚未兑现。另有 5 项暂时无法评估。

企业新闻

长城汽车将于明年 5 月正式在巴西启动生产



长城汽车的工厂坐落在圣保罗州伊拉塞马波利斯市，距离圣保罗市 167 公里。最初，那里将生产两种车型：一种是名为 Poer 的柔性发动机混合动力皮卡，以及另一种 SUV 车型。其将向巴西的新工厂投资 100 亿雷亚尔，对该工厂进行现代化改造以扩大其产能，从每年 20,000 辆增加到 100,000 辆。制造商预测，这将直接创造 2,000 个工作岗位。

这款皮卡在本周四的活动中亮相。但由于该车型仍在进行调整以满足巴西市场以及巴西道路的需求，所以有些部分被遮盖了起来。长城汽车的另一款 SUV 也将使用与 Poer 相同的技术基础。两者都将以电力、汽油和乙醇为动力。这是该公司开发的第一个采用柔性发动机的项目。

Poer 的预计装载为 1 吨左右。长城汽车巴西机构事务主管巴斯托斯 (Ricardo Bastos) 表示：“混合动力车型意味着车辆不需要承受很大的电池重量。电动发动机在启动时可以提供大量动力，这对任何使用车辆来工作的人来说都很重要。”

长城汽车目前所在的伊拉塞马波利斯市工厂是巴西第一家专门用于生产混合动力和电动汽车的工厂，此厂房曾隶属于奔驰公司。预计第一批在巴西生产的汽车将于 2024 年下半年进入市场。工厂运营的前三到六个月应该会用于机器的测试以及制造原型车。

其在巴西生产的车辆也会出口到其他拉美国家。巴斯托斯补充道：“第一批收到汽车的候选国家是南方共同市场的成员国（阿根廷、巴拉圭和乌拉圭）。我们也在关注那些正在制定电动汽车政策的国家，如哥伦比亚、智利、哥斯达黎加以及墨西哥。”

长城汽车是中国最大的汽车制造商之一，在中国、俄罗斯和泰国有其他三个生产基地。该公司于 3 月开始向巴西提供旗下汽车，正在预售中。油电混合动力 SUV Haval H6 高级版（243 马力）目前 20.9 万雷亚尔起价。Poer 的巴西市场销售价格尚未确定，预计会与使用柴油的中型皮卡竞争。

巴西科技创投

第一季度对巴西初创企业的投资同比下降了 86%

2023 年第一季度，巴西初创企业的投资总额与 2022 年同期相比下降了 86%。今年前三个月有 91 轮融资，共筹集了 2.47 亿美元，而去年同一时期有 306 轮融资，共筹集了 17 亿美元。金融科技公司再次拥有最高的投资额和最高的轮次：20 轮共 6200 万美元。紧随其后的是零售科技，为 11 笔，不过融资总额是排在第三，共计 1520 万美元。

阿里巴巴押注巴西内陆中小商家，促进其对华销售



阿里巴巴将重点放在了巴西，计划推广在中国取得成功的巴西产品。阿里巴巴以巴西中小型企业家为重点，主推的产品有：观赏石、蜂蜜、蜂胶、有机产品、核桃、咖啡、阿萨伊等。公司应该会与巴西政府合作，押注淘宝模式，销售小生产商的产品。

因为 Pix，巴西成为实时支付交易第二多的国家

2022 年，全球有 1950 亿次实时支付交易，其中巴西的交易数量排名全球第二，主要原因是 2021 年央行推出的 Pix 实时交易系统。巴西是 2022 年发展第三快的实时支付交易市场，年增长率为 228.9%，在 2022 年有 292 亿笔交易，占有所有国际实时交易的 15%。

菜鸟与巴西邮政签署战略合作协议



菜鸟与巴西邮政签署了合作协议，深化物流、科技等领域合作，为加强对商户和消费者的跨境快递和最后一公里物流服务。双方的共同努力也将有助于两家公司实现促进中国与巴西双边贸易的共同目标。

三分之二来到圣保罗的技术人才是因为高薪酬

根据调查，圣保罗是寻求更好薪水和生活方式的技术专业人士的主要目的地之一。67%的受访者表示他们搬到圣保罗是为了获得更好的薪水，35%的人是因为在特定组织或行业的工作，21%的人表示是为了改善生活方式。

博彦科技收购巴西 4MSTech 进军巴西 IT 市场



4MSTech

中国信息技术服务公司博彦科技完成对 4MSTech 的收购，旨在以巴西为起点，继续拓展其在亚洲、欧洲和南美的业务。此次收购的金额并未披露。4MSTech 由一群来自技术市场的高管于七年前创立，是一家专注于 Microsoft 云基础架构和解决方案的公司。

预计今年巴西电子商务将实现 1860 亿雷亚尔的交易额

根据巴西电子商务协会的一项调查，到今年年底，电商领域的销售额应该会达到 1860 亿雷亚尔，与 2022 年相比增长 9.5%。该协会预测 2023 年每名电商顾客的平均单价为 470 雷亚尔，订单量为 3.95 亿笔。

Rappi 收购了外卖初创公司 Box Delivery

Rappi 与巴西初创公司 Box Delivery 达成协议，收购后者 100% 的股份。Box Delivery 是一家圣保罗桑托斯市的初创公司，从事批发食品和产品配送业务，采用“最后一公里”的快速配送方式。这笔价值未被披露的收购是 Rappi 最大的一笔收购。

运动设备租赁公司 ZiYou 筹集 2000 万雷亚尔的投资



运动设备租赁平台 ZiYou 收到了来自 Bertha Capital 的 2000 万雷亚尔投资。公司提供运动和健身设备的销售和订阅租赁平台，公司还还在其应用程序中提供了 200 多个独家内容和在线课程，以方便用户进行个性化培训。

金融科技 Scalable 筹集 2000 万雷亚尔

Scalable 是一家金融科技公司，由专注于提供信贷服务以帮助 SaaS（软件及服务）初创公司成长，并与 SRM Ventures 完成了 2000 万雷亚尔的融资。这笔资金将用于为其客户提供资金。公司创建了一种基于收入的融资模式，使企业家能够在不稀释股权的情况下可持续地扩大业务规模。

面向青少年的金融科技 Z1 筹集 5400 万雷亚尔

面向青少年的数字账户 Z1 宣布获得了一笔 5400 万雷亚尔的新投资，由 Homebrew 基金、Parade Ventures 和 Kindred Ventures 共同领投。与类似产品不同，Z1 将产品和沟通重点放在青少年身上，以便他们实现财务自主。Z1 认为这样可以赢得一代人的信任，从而发展为长期客户。

七成巴西网购者选择跨境电商平台

本月刊内容由巴西中资企业协会、中国国际贸易促进委员会驻巴西代表处和巴西 IEST 公司原创，未经授权，严禁转载。



Shein、Shopee 和 Aliexpress 等跨境电商平台已成为越来越多巴西人消费习惯的一部分。2022 年，通过电子商务购物的消费者中已经有 72% 选择了这些平台。首选平台是亚洲平台，它们已经占巴西网购的一半。

薪酬数据库 Comp 获得 1400 万雷亚尔投资

Comp 是一家专注于薪酬的数据库初创公司，在 Kaszek 领投的一轮融资中获得了 1400 万雷亚尔的投资。本次投资还有基金 Canary、Norte 和 1616，以及 40 多位天使投资人参与。该平台汇集了 300 多家公司和 6.5 万多名员工的信息，提供免费的实时数据和见解，使公司能够做出更明智的薪酬决策，优化他们的薪酬战略，并使其与业务战略保持一致。

集成 ChatGPT 的虚拟助手的 Assis 获得 2750 万雷亚尔投资

为个体经营者开发虚拟助手的初创公司 Assis 在天使轮中获得了 2750 万雷亚尔，由 Costanoa、MAYA 等机构和天使投资者组成。通过与 ChatGPT 和应用程序集成的虚拟助手，公司为个体经营者提供完整的帮助，例如首次服务、提醒任务、检查问题、发送报价、收款等。

OUMUA Capital 拟向一家公司投资 1.2 亿雷亚尔

本月刊内容由巴西中资企业协会、中国国际贸易促进委员会驻巴西代表处和巴西 IEST 公司原创，未经授权，严禁转载。

巴西搜索基金 OUMUA Capital 进入市场，其雄心是向一家未被传统投资者关注的公司投资高达 1.2 亿雷亚尔。该基金拥有一群经验丰富的机构投资者。理想情况下，OUMUA 寻找的任何行业的公司，营业收入都超过了 1000 万雷亚尔。

保险科技 IZA 融资 1600 万雷亚尔

数字保险科技公司 IZA 宣布在其第三轮融资中筹集了 1600 万雷亚尔。IZA 重点服务于难以获得高额保险的个体经营专业人士和个体户服务提供者，目前有 25.4 万客户。其客户主要购买工作意外事故和意外死亡的保险。

眼科技术公司 Eyecare Health 筹集了 1300 万雷亚尔

Eyecare Health 是一家在眼科主要领域开展业务的健康科技公司，在爱因斯坦医院基金经理 VOX Capital 领投的种子轮融资中筹集了 1300 万雷亚尔。Eyecare Health 的主营业务是为眼科医院、诊所提供智能管理服务、眼科患者虚拟助手，以及为公司员工提供眼科护理服务。

资料来源

中国在 2022 年扩大了在巴西的投资

<https://www.poder360.com.br/economia/china-amplia-investimentos-no-brasil-em-2022/>

中国解封带来巴西 3 月份出口量激增

<https://www.comexdobrasil.com/exportacoes-registram-alta-em-marco-beneficiadas-pelo-fim-do-lockdown-na-china-segundo-estudo-da-fgv-ibre>

中国与巴西之间的无美元贸易运作预计在 7 月开始

<https://www.cnnbrasil.com.br/economia/operacoes-comerciais-entre-brasil-e-china-sem-uso-de-dolar-devem-ter-inicio-em-julho/>

<https://www1.folha.uol.com.br/mercado/2023/04/yuan-ganha-terreno-no-brasil-em-cenario-de-relacoes-mais-estreitas-com-a-china.shtml>

巴西矿业投资将在 2027 年达到 500 亿雷亚尔

<https://valor.globo.com/publicacoes/suplementos/noticia/2023/04/28/reducao-de-impacto-gh.html>

巴西有潜力成为绿氢能源链中全球最大的供应商之一

<https://valor.globo.com/brasil/noticia/2023/04/28/hidrogenio-verde-desponta-como-o-combustivel-da-proxima-decada.gh.html>

中国授权进口巴西非典型疯牛病例发生前生产的牛肉

<https://economia.uol.com.br/noticias/estadao-conteudo/2021/09/04/confirmados-casos-de-vaca-louca-no-mt-e-mg-exportacoes-a-china-sao-suspensas.htm>

<https://www.noticiasagricolas.com.br/noticias/boi/296888-compradores-de-carne-bovina-da-china-esperam-que-o-comercio-com-o-brasil-seja-retomado-em-breve-apesar-dos-casos-de-vaca-louca.html>

<https://gauchazh.clicrbs.com.br/economia/noticia/2021/09/suspensao-da-exportacao-de-carne-a-china-pode-baixar-preco-no-brasil-ckt7k80s8003n0193q71atzrs.html>

卢拉访华并与习近平会晤，两国签署多项协议

<https://g1.globo.com/politica/noticia/2023/04/10/veja-as-autoridades-que-vao-estar-na-comitiva-de-lula-a-china.gh.html>

<https://g1.globo.com/politica/noticia/2023/04/12/lula-chega-a-xangai-primeira-parada-da-visita-a-china.gh.html>

<https://valor.globo.com/brasil/noticia/2023/04/13/lula-chega-para-posse-de-dilma-no-banco-dos-brics-em-xangai.gh.html>

<https://www.cnnbrasil.com.br/economia/lula-visita-fabrica-da-huawei-e-abre-serie-de-encontros-com-empresas-chinas/>

<https://www1.folha.uol.com.br/mundo/2023/04/brasil-e-china-assinam-15-novos-acordos-em-pequim.shtml>

<https://valor.globo.com/brasil/noticia/2023/04/14/brasil-e-china-firmam-15-acordos-incluindo-exploracao-espacial-e-comercio.ghtml>

<https://noticias.uol.com.br/colunas/jamil-chade/2023/04/14/lula-e-xi-pedirao-para-que-outros-paises-se-unam-a-plano-de-paz-na-ucrania.htm>

<https://www.poder360.com.br/governo/lula-fala-em-acordos-de-r-50-bi-com-china-e-r-12-bi-com-emirados/>

巴西加强对跨境包裹的税收监管，亚洲平台表示配合

<https://oglobo.globo.com/economia/noticia/2023/04/produtos-chineses-vao-ficar-mais-caros-no-e-commerce-entenda-como-governo-quer-tributar-compras-do-exterior.ghtml>

<https://noticias.uol.com.br/colunas/carla-araujo/2023/04/18/haddad-sofre-pressao-para-mudar-mp-de-taxacao-de-asiaticas.htm>

<https://www.cnnbrasil.com.br/economia/shein-vai-aderir-a-codigo-de-conformidade-da-receita-e-nacionalizar-ate-85-das-vendas-diz-haddad/>

迪尔玛·罗塞夫在上海正式就任新开发银行行长，卢拉出席祝贺

<https://www1.folha.uol.com.br/mercado/2023/04/com-dilma-no-brics-governo-quer-parceria-para-credito-mais-barato-ao-agro-diz-ministro.shtml>

<https://g1.globo.com/politica/noticia/2023/04/13/dilma-toma-posse-como-presidente-do-banco-do-brics.ghtml>

巴西俄罗斯外长会面，批评单边制裁并主张俄乌和平谈判

<https://g1.globo.com/politica/noticia/2023/04/17/chanceler-recebe-ministro-de-putin-com-guerra-na-ucrania-e-comercio-brasil-russia-na-pauta.ghtml>

卢拉与西班牙首相签署三项协议

<https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/lula-e-premie-espanhol-pedro-sanchez-firmam-tres-acordos-entre-brasil-e-espanha/>

卢拉执政百日：主要措施和争议

<https://g1.globo.com/politica/noticia/2023/04/10/100-dias-de-governo-lula-principais-medidas-polemicas-e-viagens.ghtml>

长城汽车将于明年 5 月正式在巴西启动生产

<https://www1.folha.uol.com.br/mercado/2023/04/montadora-chinesa-gwm-comecara-producao-no-brasil-em-maio-de-2024.shtml>

巴西科技创投

<https://revistapegn.globo.com/startups/noticia/2023/04/aportes-em-startups-brasileiras-cairam-86percent-no-1-trimestre-em-relacao-a-2022.ghtml>

<https://startupi.com.br/profissionais-de-tecnologia-sao-paulo/>
<https://startupi.com.br/brasil-transacoes-de-pagamento/>
<https://www.ecommercebrasil.com.br/noticias/e-commerce-brasileiro-movimentara-r-186-bilhoes-em-2023>
<https://www1.folha.uol.com.br/mercado/2023/04/7-em-cada-10-brasileiros-compram-em-sites-como-shein-e-shopee-diz-pesquisa.shtml>
<https://www.ecommercebrasil.com.br/noticias/efeito-reverso-alibaba-quer-levar-produtos-brasileiros-a-china>
<https://mundoconectado.com.br/noticias/v/33375/dona-do-aliexpress-fecha-parceria-com-os-correios>
<https://startupi.com.br/rappi-compra-startup/>
<https://startupi.com.br/scalable-recebe-r-20-milhoes/>
<https://startupi.com.br/z1-capta-nova-rodada/>
<https://startupi.com.br/comp-startup-focada-em-remuneracao-recebe-aporte/>
<https://startupi.com.br/beyondsoft-acquire-brasileira-4mstech/>
<https://startupi.com.br/assis-recebe-investimento/>
<https://startupi.com.br/oumua-procura-empresa-para-investir/>
<https://exame.com/negocios/iza-insurtech-dos-autonomos-capta-r-16-milhoes-e-quer-ser-corretora-da-nova-economia/>
<https://startupi.com.br/ziyou-recebe-aporte/>
<https://startupi.com.br/eyecare-health-capta-r-13-milhoes/>

贸促会驻巴西代表处/巴西中资企业协会秘书处

地址: Av. Paulista, 1337, 13° andar, Bela Vista, São Paulo — CEP: 01311-200

电话: +55 11 3284-2904

Email: ccpitbr@ccpit.org

IEST 公司联系方式

公众号: IESTBRAZIL

地址: Rua do Paraíso, 595, 11 Andar, Paraíso, São Paulo — SP, Brasil

电话: +55 11 2309-5904

网址: www.iestgroup.com / www.china2brazil.com

邮箱: br@iestgroup.com

